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108 LOGARITHMES.
90 nombres de 10 a 100, les 900 de 100 4 1000.... se partagent aussi

une seule unité,

La différence entre les log. ne tarde méme pas & devenir assez
petite pour waffecter que les deux ou trois derniéres décimales ,et
a étrela méme dans une certaine étendue de Ia table. Par exemple,
en se bornant & sept figures seulement, 79 est 'excés de tous les
log. des nombres , depuis 54700 Jusqu’a 55300 environ. La diffé-
rence n'est pourtant pas constante, et si Pon conservait un plus
grand nombre de décimales, on la verrait varier sans cesse.

Ainsi, quoiquiil soit faux de dire que les nombres croissent pro-
portionnellement i leurs logarithmes , on voit quon peut le supposer
sans erreur, du moins pour de grands nombres, et dans une petite
étendue, Cela posé, soit demandé /e log d’un nombre qui excéde les
limites des tables, tel que 5487343, par excmple , dans celles de
Callet, quine vont que jusqu'a 108 mille. En négligeant 43, on
cherche le log de 54878, qu'on trouve élre 7393587, et qui ne dif-
fere de celui de 34874 que de 79. Puisque une, unité de différence
entre les nombres, répond 4 79 de différence entre les log., on po-
sera cette proportion:

82 1, diff. entre les nombres , donne 79, diff. entre les log.; combien
0,43 , diff. entre les nombres, dommera-t-il de diff. entre les loga-
rithmes? ou 1: 79 @3 0,48 { z— 34%.

Ainsi, 34 est I'excés du log de 54873,43 sur celui de 54873 : en
ajoutant 34 & ce dernier, on a 7393621, et il ne s'agit plus, pour
avoir le log cherché; que de mettre la caractéristique , d’aprés la
place que la virgule occupe dans le nembre proposé : ainsi (n° 90)

log 54,87348 = 1,7393621, log 0,5487843 — T,7393621 , ele.

Ilestinutile de remarquer que,dans notre proportion,79 et 34 tien-
nent liea de 0,0000079 et 0,0000034. D’ailleurs, les tables de Gallet
offrent & chaque différence logarithmique la valeur de 1, 2, 8,....
9 dixiémes de cette différence, en sorte que le quatriéme terme de
la proportion est de suite calculé.

IV. Pour trouver le nombre qui répond & 1,7393621 , on voit
d’abord que ce logarithme, abstraction de la caractéristique, tombe
entre les nombres 5487300 et 5487400, et que la différence entre
le log proposé et celui de 5487300 est 84 ; ainsi on fera la propor-
tionsuivante, 79 ;1 11 34 ;2= 2}, inverse de celle qu'on vient
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d’employer : on trouve » = 0,43 ; ainsi le log proposé est celui du
nombre 0,5487843.

Voici des régles conjointes ou les log. simplifient le caleul :

L. La toise ou le pied anglais vaut 0,938298 toise ou pied fran-
cais, en trouver la valeur en métres?

x métres =1 toise angl, . ........ i
1 toise angl. = 0,938293 toise frang. . . . . . log = 1,9723385
1 loise frang. =— 1,949036 matre. . . ... ... log = 0,2898199

£ =1m 828767 —1 foise angl." .- .00, . log = 0,2621584
On trouve de méme 1 pied angl. = (m,3047946. , . . . . log = 1,4840072

Il. Un centimétre cube d'ean pése un gramme; combien de
livres pése un pied cube d’eau?

x livres 1 pied cube.
29,17586 pieds cub. 1000 déc. cubes : log — 1,4649959
1 décim. cube 1000 cent. cubes. . . . . . log =+ 35,0000000
1 centim. cube 1 gramm. p. 60.
1000 grammes 24,04288. . . . . ... log = -+ 0,3102421

29,17386 X x 1000 x 2,04288 log z = - 1,8452482
x 7011,0242 = poids d’un pied cube d’ean pure.

II[. Dans un pays ou la longueur du pied est de 13 pouces de
Paris, et oni la perche vaut 20 pieds, on demande combien cette
perche vaut de centiares, et combien l'arpent de ce pays vaut
d’ares?

1 are — 26,5245 toises carrées 169 . . .. . o0 . 2,2278867
1 = 36 pieds carrés £00.... . 2,6020600
1 = 12 X 12 pouces carrés 26,3245, . . . 0 0 . . — 1,4203600
13 X 13= 1 pied carré B0, o v ssesie — 15563095
20 X 20— 1 perche carrée 148 , . . . .. s 0. s — 2,1583625
1 = xares

152,202= 26,5245 X 56 X 122, 2 b I T T,GQ&QEIT
169.400= 26,5245 X 56 X 144.x x = 0,4954 ares.

Ainsi, la perche vaut 49,54 centiares ; I'arpent, 49,54 ares.

IV. Pour montrer comment on a pu calcaler les nombres qui
composent le tableau suivant, nous choisirons cet exemple. En par-
tant de la longuenr du métre légal,, qui est de 443%,296 de la toise
du Pérou, et sachant que I'ancien boisseau était une capacité de
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655,78 pouces cubes; on demande combien le boisseai vaut de

décalitres.

@ décal, = 1 boisseau
1 — 635,78 pouces cub.
1 = 1728 lignes cubes
(443,296)3 = 1 métre cube

1 = 1000 décim. cubes
1 =4 lilre
10 = 1 décalilre

_—

(443,296)3, & = 100. 1728. 655,78

£00. Fan - Fiasd

1728. .. « <+ - . 3,2315451
€55,78. . v . . . . 2,8167588
(443,296) . . . — 7,9400814

—

Tiiee ois. 051149905
x — 1,50083
un boisseau vauf 1,30083 décal.

MESURES ANCIENNES ET NOUVELLES.

Rapports des mesures anciennes et nouvelles.

Un métre = 0,515074074 toise = = 1,71018007
Un métre — 3 pi. 0 po. 11 1i.,296 = 5 pi.,078444 = b, log b = 0,48853152

* Une foise = 1,9490565 méifre — €.........:logpc = 0,28931993

Un pied = 0,5248394 métre =d..........logd = 1,51166868
Un pouce = 2,706995 cenlimétres s+ + ¢ ¢ « « v« + » -« log = 0,43248745
Une aune = 45 pouc. 10 lign.,5 = 1,187694 métre . . log = 0,0747045

M métres valenl (a x M) toises ou (b X M) pieds.

T toises valent (¢ x T) métres; P pieds valent (4 X P)métres,

Un are= 26,3245 (0ises €arrées . i « « + « + + « « « » . « log = 1,42036014
Un arpent de 900 t. carr. (100 perches de 18 pi.) = 34,18867 ares.

Un hectare = 2,924944arpents. . . . i . ... 0. log= 0,466117635
Ue toise cart. = 3,798743métrescarrés, . . . « + « « . « log = 0,57965986
Un pied carré = 10,552 décimelres carrés; 1 po. carré = 7,52782 cent. carr,

Un ¢tére = 0,155064 toise cube = 29,17386 pieds cubes.
Un stére = 0,521 voie = 0,261 corde ; 1 voie = 1,920 stére.
Une toise cub, = 7,403887 mdtres cubes. . . . . . . . . . log = 0,86945979

Unlitre = 1,25001itrom. . . .. ow b0 o s o log =0,0899051

= (50,4124 pouc. cub.) = 1,07376 pinte, log
Un litron = 0,81502 litre ; une pinte = 0,9313 litre:
Un boissean == 1,3008 décalit.; 1 hectol.= 17,6874 boiss.

0,0509020

Une livre = 4,89506 hectogr. = A Voirbie i 0g 0,68975788
Un kilogramm, = 2,0428765 livees =10 . . . . « » + « . log ! 0,31024212
L livres valent (2 x L) hectogr. ; K kilogr. valent (I X K) livres.

80 francs = 81 livres tournois. Pour traduire des francs en livres, ajontez
le 80¢ (ou Ie 8¢ du 10¢, c’est-a-dire un liard par franc). Pour changer des livres en
francs, Otez le 81e, ou le 9e du 9e.

D'aprds les réductions des anciennes monnaics, 5 pitces de 6 livres valent
99 fr.; 4 de 3 livres valent 11 fr.; lelouis vaut 25 fr.,55, et le double louis 47 fr,, 20.

Rapports approchés.

§ pieds. |81 centimélr, = 97 pieds.
11 pouc. |97 millimétr. = 43 lignes.

5 t.carr.|21 décim.car. = 2 pi. car, .
952 po.cu.|22 centim.car.= 35 po.car.
10 hoiss, |27 litres =29 pintes,
36 onces.| 8 décigram. =15 grains.

76 métres=— 359 toises. [15 décimélr.
19 métres—= 16 aunes, | 5 décimétr.
40 heetar.=117arpents. {19 mét. carr.
537 stéres. — 5 toi, cu.| 5décim. cu.
13 lilres = 16 litrons.|13 décalitres
70 kilogr. = 145 livres. |11 hectogr.

W

4 myriamétres valent 9 lieues de 25 au degré, ou de 2283 loises 3.
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Table (.Ies nombres M < 2461 qui sont multiples des nombres
premaers aulres que 2, 3 et 5, avee leur plus petit diviseur d.
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On demande si les nombres 1843, 1907 et 29055 sont premiers, ou quels en sont Ies

diviseurs? 10 la lla];le in.dique que 1843 est multiple de 19, et = 19 X 977 2° 1907 e3¢
un “‘]TIJ"“' I"_'E_m_lﬂll', puisqu’il n'est pas dans la table, et que 2, 3 ni 5 ne le divisent;
3 39035 est divisible par 3 et 5, et le quotient est 1937, multiple de 13; donc 29055 =
3 X5 X 13X 149,

LIVRE SECOND.

ALGEBRE ELEMENTAIRE.

CHAPITRE PREMIER.

CALCULS ALGEBRIQUES.
Notions ggm»'rales.

92. En arithmétique on a pour but de combiner entre eux des
nombres, selon de certaines régles : en Algébre, ce n'est pas un ré-
sultat numérique qu'on veut obtenir, mais on cherche la maniére
dont chaque nombre entre dans le caleul. La solution de tous les
problémes de méme nature, qui ont seulement des données diffé-
rentes, exige des calculs semblables pratiqués sur ces données. Par
exemple, l'intérét d’un capital se trouve en multipliant ce capital
par le temps écoulé et par le 100¢ de lintérét ‘que rapportent
100 francs dans P'unité de temps (n° 150). L'algébre s'occupe de la
recherche des calculs 4 faire dans chaque probléme, et pour y par-
venir, on y représente les données par des lettres a, b, c,.... propres
a désigner tous les nombres , afin de reconnaitre dans le résultat , a
travers toutes les réductions et les modifications , la maniére dont
chacune s’y comporte,

Cherchous, par exemple, le nombre dont le triple est égal 4 100,
plus la moitié de ce nombre ; nous raisonnerons ainsi :

3 fois inconnue égale 100 plus la moitié
P Y T T R S TR R 0 = 100 4 ;=
Retranchant de part et d’autre la moitié de
I'inconnue, on.a

3 fois I'inconnue moins sa moitié égale 100,
ou  fois Uinconnue égale 100 . . . + « - - -

Enfin (5), divisant des denx cotés par 3,

Pinconnue égale  de 100 ou égale 40 + + - -
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